

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мороз Елены Фёдоровны
«Система образования России – стратегический фактор эффективного
обеспечения национальной безопасности: социально-философский аспект»,
представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по
специальности 09.00.11 – социальная философия.

Автореферат диссертации Е. Ф. Мороз выполнен и представлен как фундаментальная научная работа, в которой изложены основные выполненные автором исследования, а также разработаны общетеоретические положения, совокупность которых является существенным достижением и новаторским решением научной проблемы, имеющей важное теоретическое и практическое значение, что обусловлено актуальностью темы.

Актуальность темы диссертационного исследования Е. Ф. Мороз не вызывает сомнений. Выбранная тема исследования охватывает наиболее важные проблемы современной системы отечественного образования как основополагающего фактора обеспечения национальной безопасности. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации и многочисленные документы в области повышения качества системы образования в России явно указывают на потребность общества и государства в подготовке высококвалифицированных кадров, способных решать задачу инновационного развития страны. Вместе с тем, как показывает практика, существенным образом улучшить положение дел в системе образования не удастся, в то время как угроз и вызовов национальной безопасности России с каждым годом становится все больше.

Работа Е. Ф. Мороз состоит из трех глав, в которых последовательно и аргументировано раскрываются теоретико-методологическая и практическая части исследования, предлагаются конкретные пути решения проблем на основе социально-философского осмысления сложившейся в системе отечественного образования ситуации и с учетом исторического

традиционного опыта образовательной политики в России.

Положительным моментом исследования можно считать разработку автором социально-философской концепции обеспечения национальной безопасности страны посредством методов научного теоретического моделирования и прогнозирования. Все выводы в работе имеют обоснование, они изложены весьма грамотно и отличаются глубоким содержанием. Цель, задачи и методы исследования определены верно, разработанные автором предложения практически целесообразны, они подкреплены богатой теоретической и эмпирической базой.

Примечательно, что в исследовании разносторонне представлена интеграция развития образовательного пространства в единую социально-философскую концепцию обеспечения национальной безопасности России. Вызывает интерес анализ результатов заимствования западных образовательных практик и предложение отказаться от их прямого неоправданного копирования в российское образовательное пространство. Представляется правильным вывод о том, что социально-философская концепция национальной безопасности должна быть адекватна культуре и ментальности российского народа, т.к. национальная безопасность в целом и такая значимая ее составляющая, как образование, могут быть обеспечены только в рамках конкретной территории в отношении конкретного народа в границах их исторического развития.

Решение поставленных диссертантом задач проходило на высоком теоретическом и практическом уровнях и сопровождалось глубоким анализом отечественной нормативно-правовой базы, социально-философской научной литературы и образовательной политики государства, что в итоге позволило диссертанту разработать новую научно обоснованную социально-философскую концепцию обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

Автореферат диссертации даёт полное представление о проведённом научном и законченном исследовании на актуальную тему, обладает высокой степенью оригинальности, достоверности и новизны.

Рецензируемая работа «Система образования России – стратегический фактор эффективного обеспечения национальной безопасности: социально-философский аспект», соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Мороз Е. Ф. заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Профессор кафедры
«История, философия,
политология и социология»
Петербургского государственного
университета путей сообщения
Императора Александра I,
доктор философских наук

 Самылов О. В.

Адрес: 190031 г. Санкт-Петербург
ул.Московский пр., д.9
Телефон: (812) 457-82-64
E-mail: os@rusk.ru

Подпись руки ... <u>Самылова О. В.</u>
.....
удостоверяю.
Документовед отдела кадров сотрудников
<u>И. В. Шикина</u>
“ 02 ” 11 2014

